

# НОВОГРУДСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№2 (291)  
февраль  
2024

Издается с января 1998 г.

Духовно-просветительское издание  
Новогрудской епархии Белорусского Экзархата  
Русской Православной Церкви

По благословению Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Слонимского  
Одобрено синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви



## В Новогрудской епархии славили Христа

В городах и селах христославы несли радостную весть о Рождестве Христовом



Благословен тот день и час,  
Когда Господь наш воплотился,  
Когда на землю Он явился,  
Чтоб возвести на Небо нас.

К. Р.

Оформить подписку на нашу газету можно в любом почтовом отделении Беларуси. Индекс 64254

# БЕСЕДА С АРХИПАСТЫРЕМ

Есть ощущение, что вирус безумия все масштабнее охватывает мир.

Конфликт в палестинском секторе грозит полыхнуть и поджечь весь Ближний Восток.

Человечество готовят к новой напасти — «болезни Х», которая способна по количеству смертей превзойти пандемию коронавируса в 20 раз.

А тем временем власти соседней Украины, ориентируясь на западные «ценности», рушат и захватывают православные храмы, стараются искоренить многовековые традиции своего народа.

Во всем случающемуся, как учат Святые Отцы и Учителя Церкви, нужно видеть высшую, духовную сторону. Об этом мы и беседуем с архиепископом Новогрудским и Слонимским ГУРИЕМ, наместником Свято-Успенского Жировичского монастыря.

— Ваше Высокопреосвященство, все мы с тревогой следим за мировыми событиями.

Кроме жертв войн и военных конфликтов, похоже, скоро появятся жертвы новой напасти — «болезни Х».

Как спасаться нам в такое неспокойное время?

— Конечно же, молитвой. Молитвой не только об избавлении от разных нестроений, но и о мире на земле нашей, мирном устроении нашей внутренней жизни. Только очищающая душу от греха, сохраняя веру, исповедуя Христа, мы сможем окрепнуть духовно, сохранить способность к сопротивлению всякому злу.

В планах мирового правительства, как известно, сокращение рождаемости на планете. А для этого все методы подходят. Учитывая стремительно растущую устойчивость бактерий к антибиотикам, ученые не исключают, что «болезнь Х» окажется бактериальная инфекция.

Но почему об этом поспешили сообщить? Потому что мировая элита старается держать людей в тисках постоянного страха, грозя эпидемиями и страшными болезнями. Ведь поселив в душах страх, неуверенность в завтрашнем дне, людьми легко можно манипулировать.

Нам же с вами твердо нужно знать одно: без попущения Божия все эти воистину демонические планы распылятся в один миг. Но только вот для того, чтобы Господь вмешался, нам следует быть истинными христианами, стараться жить по Его заповедям.

— Как же, Высокопреосвященнейший Владыко, укрепиться в вере, чтобы противостоять



этим вызовам и не поддаться панике?

— Быть со Христом. А исповедание Христа касается всего, начиная с самого малого и до самого сложного. Например, встав после сна, обязательно нужно прочитать молитву «Отче наш», перекреститься, когда садишься вкушать пищу, носить наательный крестик...

Верующий человек живет в мире со Христом, умирает во Христе и идет ко Христу. А страх — недоверие Богу. Он парализует веру, отнимает надежду. Господь даровал нам путь ко спасению, который для христиан и первых, и последних времен один и тот же — вера в Промысл Божий и жизнь по вере.

Противление злу начинается с работы над самим собой. Именно поэтому проповедь Спасителя начиналась с призыва «Покайтесь!».

Только исповедав свои грехи, мы сможем принимать правильные решения в условиях нынешних и грядущих испытаний, сможем избежать паники, страха и отчаяния.

И не нужно унывать! Несмотря на существующие сегодня скорби, мы

с вами живем в благополучное время.

Сколько христиан пострадало за веру, как они мечтали свободно говорить о Христе, молиться в церкви? Моя бабушка Мария в безбожные 1930-е годы была одной из таких: она не побоялась исповедовать Христа, попала в сталинские лагеря и там погибла.

А у нас сегодня открыты храмы, совершаются Церковные Таинства — все дано людям для спасения.

Господь призывает на Свою спасительную Вечерю, и только от нас зависит: принять брачную одежду, жить по вере и добродетели или идти по пути греха.

Преподобный Амвросий Оптинский писал, что будущее Пришествие Христа и последний Суд всего мира — вот те события, которых стоит бояться. Потому что ответ придется держать каждому.

Больше ничего бояться не нужно — иначе какие мы христиане, если нет надежды на Бога?

— Не все это осознают, Владыко, некоторые себе легко позволяют вмешиваться в сферу духовности.

К примеру, нынешнее руководство Украины, не задумываясь, с легкостью переносит даты празднования Рождества Христова, других церковных праздников.

Чего еще можно ожидать в верующим в этой стране?

— Украину охватили бесовщина и раскольничество.

Ложная церковь под названием Православная церковь Украины (ПЦУ) — проект Запада и с духовной точки зрения является безду-



ховным образованием, сектой. Богооборцы стремятся расшатать основы Православия, чтобы иссякла духовная сила молитв в храмах за спасение страны и душ людских.

Хочется напомнить слова одного из трех Вселенских святителей и Учителей Церкви Иоанна Златоуста: «*Ничто так не оскорбляет Бога, как разделения в Церкви.*

*Хотя бы мы совершили тысячу добрых дел, подвергнемся осуждению не меньше тех, которые терзали тело Еgo, если будем расторгать целостность Церкви...*

*Такого греха не может загладить даже кровь мученическая.*

Но вряд ли слышал об этом грозном предупреждении правящий режим Украины, сформировавший новую раскольническую организацию «Православная церковь Украины».

Только вот насиливо в эту церковь никого не заведешь: в храмах ПЦУ несколько человек на службе, на декабрьское празднование Рождества люди тоже туда не пошли: ведь веками на украинских землях православные встречали Рождество Христово 7 января.

Кстати, по юлианскому календарю празднуют его в этот день не только Русская Православная Церковь, а и Афон, Иерусалимская, Грузинская, Сербская, Польская Церкви.

Однако на этом «нововведения» на Украине не заканчиваются.

Режим В. Зеленского упорно стремится нанести решающий удар по вере. В его планах — взвести в Киево-Печерской обители храм и пантеон.

Пантеон собираются соорудить на месте отдельных построек УПЦ, а «иконы» для нового храма решено рисовать на ящиках из-под патронов. Кроме того, власти задумали провести исследование святынь обители...

Пока они готовятся к новому витку церковных преобразований, в Киеве тем временем вода потихоньку стала затапливать метро. По этой причине начал проваливаться асфальт, некоторые постройки буквально уходят под землю, что может стать причиной обрушения части украинской столицы.

И как тут не связать это с предсказанием схиархимандрита Ионы (Одесского, †2012): «*Часть Киева утонет, а вторая часть вернется*

*домой. А спасутся те, кто от Христа не отступает».*

Сегодня мы с глубокой скорбью наблюдаем, как сильная некогда верой православной Украина стала страной раскольников и сектантов. Еще в 2000-е годы схиархимандрит Зосима (Сокура, †2002) говорил: «*Печаль за Украину нашу: в католическом безбожии, в нищете, национализме католинском пребывает сейчас Украина, во злобе к земле Русской...*

И в своем духовном завещании призывал: «*Держитесь Русской Православной Церкви — в ней спасение*».

Не все на Украине остались верны ей, но... Господь оставил людям покаяние. Оно все может изменить.

**— Как же нелегка наша жизнь!**  
*Многие, Владыко, недоумевают, почему так много в ней страданий и искушений...*

— Бог попускает, чтобы мы проходили через искушения, опасность погибели, перемены, чтобы мы обрели опыт. *Ибо, как Сам Он претерпел, быв искушен, то может и искушаемым помочь* (Евр. 2:18).

Нам необходимо пройти через это в большей или меньшей степени — так мы смиряемся, познаем свою немощь, понимаем человеческое бессилие, учимся сострадать другим, быть добре.

Удивителен пример из жизни преподобного Ефрема Катунакского (†1998) — одного из известнейших афонских подвижников XX столетия.

Когда ему было двадцать лет, он получил благословение оказывать послушание старцу Никифору. Это был не только тяжелый, но и душевно больной человек с воистину демонической энергией, которого никто из отцов больше 15–20 минут не мог вынести.

Так вот отец Ефрем был в послушании у этого старца 42 года. Много раз подвижник, не выдерживая, пытался уйти от отца Никифора, но как только решался на это, благодать Божия покидала его. А ведь сам отец Ефрем был богоносцем — имел такое дерзновение перед Богом, что даже беседовал с Ним! Но Бог был неумолим.

Под конец жизни старец Никифор и совсем лишился рассудка, по-

следние годы три-четыре были огромным мучением для несущего послушание отца Ефрема.

Когда старец Никифор почил, братия по обычанию подходила попрощаться перед тем, как опустить его бренное тело в могилу.

Подошел и отец Ефрем. И когда кланялся усопшему, Господь известили подвижника внутренне, что на то, что он сделал (то есть что остался при старце), была Божия воля.

Отец Ефрем ответил Богу: «*Столько лет я молился и спрашивал у Тебя, какова Твоя воля, но Ты мне не сказал и говоришь только сейчас, спустя 42 года? А если бы я его оставил и ушел раньше?*» — «*Если бы ты это сделал, погубил бы себя!*» — услышал он ответ в душе...

Каждому Господь определяет пути ко спасению, порой через тяжелую жизнь, неимоверный труд.

О духовной пользе от достойно перенесенного искушения Апостол Павел говорит так: «*Всякое наказание в настоящее время кажется не радостью, а печалью; но после наученным через него доставляет мирный плод праведности*» (Евр. 12:11).

Только через Крест приходит Воскресение. Что значит отвергнуться себя и взять крест? Это значит отречься греха и приобщиться Божией святости. Святость противна миру, который «лежит во зле», вот почему этот выбор предполагает конфликт и страдание.

Каждый из нас несет свой крест в подражание Христу, день за днем преодолевая себя, полагая начало исправлению. И при этом нужно быть готовыми к непониманию, поношению, оскорблению и даже смерти.

А путь наш к Вечности, ко спасению, согласно Промыслу Божию, не должен прерываться ни на минуту. *Претерпевший же до конца спасется* (Мф. 10:22).

**— Спаси, Господи, Владыко, за содержательную беседу.**

С архиепископом  
Новогрудским  
и Слонимским ГУРИЕМ  
беседовал протоиерей  
Вадим КУЗЬМИЧ,  
г. Новогрудок

# Праздничное архиерейское Богослужение и чин Великого освящения воды в Свято-Троицком соборе г. Слонима



19 января, в праздник Святого Богоявления, Крещения Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, архиепископ Гурий совершил Божественную литургию и чин Великого освящения воды в Свято-Троицком соборе г. Слонима.

Его Высокопреосвященству сослужили настоятель собора протоиерей Дмитрий Семуха, духовенство епархии.

По заамвонной молитве Высокопреосвященнейший Владыка совершил чин Великого освящения

воды. Правящий Архиерей поздравил молящихся с праздником Святого Богоявления и вручил сотруднику епархии В. А. Климаш орден святой праведной княгини Софии Слуцкой за многолетний труд во славу Церкви Христовой и в связи с 80-летием.

Затем Владыка обратился к духовенству и молящимся с архиастырским словом.

## Встреча праздника Рождества Христова в Жировичском монастыре



7 января архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий совершил ночную Божественную литургию святителя Василия Великого в Успенском соборе Жировичского монастыря.

Его Высокопреосвященству сослужили братия обители в священном сане и духовенство Новогрудской епархии.

По запричастном стихе иеромонах Амфилохий (Наумов) зачитал Рождествен-



ское послание Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

За Богослужениями пел мужской хор Минской Духовной семинарии под управлением протодиакона Андрея Скробота.

## Архиерейское Богослужение в Гродненском женском монастыре



14 января, в праздник Обрезания Господня и день памяти святителя Василия Великого, архиепископ Гурий совершил Божественную литургию в Гродненском Свято-Рождество-Богородичном женском монастыре.

Его Высокопреосвященству сослужили клирики Гродненской обители и Новогрудской епархии.

На Богослужении молились настоятельница обители игумения Гавриила (Глухова) с сестрами, председатель Гродненского областного Совета депутатов Е. В. Пасюта, а также ветеран Великой Отечественной войны В. П. Баранова, которая в 2023 году отметила столетие.

По окончании Божественной литургии Владыка совершил молебен на Новолетие, а накануне — всенощное бдение.

## Заупокойные Богослужения в день памяти митрополита Филарета (Вахромеева)



12 января, в третью годовщину со дня преставления первого Патриаршего Экзарха всея Беларуси митрополита Филарета (Вахромеева), Предстоятель Белорусской Православной Церкви совершил заупокойные Богослужения в Свято-Успенском Жировичском монастыре.

Его Высокопреосвященству сослужили: наместник обители архиепископ Новогрудский и Слонимский Гурий; архиепископ Брестский

и Кобринский Иоанн; архиепископ Гомельский и Жлобинский Стефан; архиепископ Гродненский и Волковысский Антоний; епископы Туровский и Мозырский Леонид, Лидский и Сморгонский Порфирий, Полоцкий и Глубокский Игнатий, Борисовский и Марьингорский Амвросий, Пинский и Лунинецкий Георгий, а также епископ Друцкий Евсевий, викарий Витебской епархии.

Архипастырям сослужили духовенство БПЦ, братия обители и пре-

подаватели Минской Духовной семинарии.

По отпусте Божественной литургии митрополит Вениамин в сослужении Преосвященных Архипастырей и духовенства совершил панихиду.

На месте погребения митрополита Филарета за Крестовоздвиженским храмом была совершена лития.

Пресс-служба  
Новогрудской епархии

## Церковные праздники в феврале

- 1 февраля — Прп. Макария Великого, Египетского (†390–391)
- 2 февраля — Прп. Евфимия Великого (†473)
- 3 февраля — Прп. Максима Грека (†1556)
- 4 февраля — Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской. Поминование всех усопших, пострадавших в годину гонений за веру Христову.
- 5 февраля — Прп. Геннадия Могилевского (†1565)
- 6 февраля — Блж. Ксении Петербургской (XIX в.).  
Блж. Валентины Минской (†1966)
- 7 февраля — Иконы Божией Матери, именуемой «Утоли моя печали» (принесена в Москву в 1640 г.)
- 9 февраля — Перенесение мощей свт. Иоанна Златоуста (438 г.)
- 11 февраля — Свт. Лаврентия, затворника Печерского, еп. Туровского, в Ближних пещерах (†1194)
- 12 февраля — Собор вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого
- 13 февраля — Бессребреников мчч. Кира и Иоанна и с ними мцц. Афанасии и дщерей ее

- Феодотии, Феоктисты и Евдоксии (†311).  
Свт. Никиты, затворника Печерского, еп. Новгородского (†1108)
- 15 февраля — Сретение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа
- 16 февраля — Правв. Симеона Богоприимца и Анны пророчицы. Свт. Симеона, еп. Полоцкого, еп. Тверского (†1289)
- 21 февраля — Вмч. Феодора Стратилата (†319). Прор. Захарии Серповидца, из 12-ти (ок. 520 г. до Р. Х.)
- 24 февраля — Блгв. кн. Всеволода, во Святом Крещении Гавриила, Псковского (†1138). Прп. Димитрия Прилуцкого, Вологодского (†1392)
- 25 февраля — Неделя о мытаре и фарисее. Иверской иконы Божией Матери
- 26 февраля — Свт. Серафима (Соболева), архиеп. Богучарского (†1950). Свт. Георгия, архиеп. Могилевского (†1795)
- 27 февраля — Равноап. Кирилла, учителя Словенского (†869)
- 28 февраля — Виленской иконы Божией Матери (перенесение в Вильно в 1495 г.)



# «Христославы-2024»: фестиваль-конкурс в г. Слониме

12 января в Центре культуры и отдыха г. Слонима состоялся православный фестиваль-конкурс «Христославы-2024», подготовленный силами Слонимского благочиния и управления образования Слонимского райисполкома.

В мероприятии приняли участие 19 учреждений общего среднего образования района.

Представители школ города и района в фойе Центра организовали «Рождественские хатки», где гости получали угощения.

А в зрительном зале взрослые и учащиеся Слонимчины предложили зрителям интересную концертную программу.

Школьники со сцены рассказывали о Рождестве Христовом, прославляли Христа в церковных песнопениях, песнях, стихах и танцевальных номерах.

В организации мероприятия участвовали секретарь Новогрудского



епархиального управления протоиерей Дмитрий Семуха и духовенство Слонимского благочиния, заместитель председателя Слонимского райисполкома Т. В. Юшкевич, начальник управления образования С. В. Валько, начальник отдела идеологической работы и по делам молодежи Н. С. Юнциц, председатель районной организации



«Белорусский союз женщин» Н. М. Грасевич.

Завершился фестиваль-конкурс вручением дипломов и сладких подарков.



## Памятник Архангелу Михаилу появился в Печорах



25 декабря состоялось торжественное открытие трехметрового памятника святому Архистратигу Михаилу на Михайловской площади (ранее Октябрьской) в г. Печоры.

В церемонии приняли участие губернатор Псковской области М. Ю. Ведерников, митрополит Крымский и Симферопольский Тихон, первый заместитель Председателя Совета Федерации А. А. Турчак и другие официальные лица.

Автор проекта — мастер с мировым именем народный художник Россий-

ской Федерации скульптор Вячеслав Клыков.

Образ Архангела Михаила был особо близок скульптору, это последняя его прижизненная работа.

Памятник отлит из бронзы. Высота фигуры до кончика меча составляет 3,1 метра, а высота гранитного постамента — 3,2 метра.

Еще одна работа этого скульптора — памятник равноапостольной княгине Ольге и ее внуку Владимиру — установлена в центре Пскова.

## Двадцатиградусный мороз – не помеха



7 января на центральной площади г. Новогрудка прошел праздничный Рождественский концерт.

В нем приняли участие праздничный хор и учащиеся Воскресной школы Свято-Никольского кафедрального собора, танцевальный коллектив «Гармония» при соборе святых мучеников-страстотерпцев благоверных князей Бориса и Глеба, а также хор храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость» и детский хор при храме в честь святой блаженной Ксении Петербургской.

## Не бывает случайностей в жизни

Доктор Марк Фрадер был известным специалистом в области онкологии. Однажды он собирался на очень важную конференцию в другой город, где его должны были наградить премией в области медицинских исследований.

Он очень волновался, так как на этой конференции должны были оценить его многолетние труды.

Однако через два часа после взлета произошла аварийная посадка самолета в ближайшем аэропорту из-за какой-то технической неполадки.

Доктор боялся не успеть, поэтому арендовал машину и поехал сам в город, где должна была проходить конференция.

Только вот неудача! Вскоре погода испортилась, начался сильный шторм. Из-за сильного дождя он не туда свернул и заблудился.

После двух часов безрезультатной езды доктор понял, что пропал. Он чувствовал себя голодным и ужасно уставшим, поэтому решил поискать, где бы остановиться.

Через некоторое время он наконец наткнулся на маленький ветхий до-

мик. Отчаявшись, Марк вышел из машины и постучал в дверь.

Дверь открыла женщина. Он объяснил свою ситуацию и попросил ее воспользоваться телефоном. Однако женщина сказала ему, что у нее нет телефона, но путешественник может зайти и подождать, пока погода не улучшится.

Голодный, мокрый и уставший врач принял любезное предложение и вошел.

Дама дала ему горячий чай и еду. А потом она предложила Марку вместе помолиться. Но он улыбнулся, сказал, что верит только в трудолюбие, и отказался.

Сидя за столом и попивая чай, доктор наблюдал за женщиной в тусклом свете свечей, как она молилась рядом с детской кроваткой.

Марк понимал, что женщина нуждается в помощи, поэтому, когда она закончила молиться, спросил: чего именно она хочет от Бога и неужели думает, что Бог когда-нибудь услышит ее мольбы?

А потом он спросил о маленьком ребенке в кроватке, возле которого женщина молилась.

Она грустно улыбнулась и сказала, что ребенок в кроватке – это ее сын, который страдает от редкого типа рака, и есть только один врач, его зовут Марк, способный излечить малыша.

«У меня, к сожалению, нет таких денег, чтобы заплатить за лечение сына. Но я не опускаю руки, молюсь день и ночь и верю, что Бог поможет нам», – закончила свой рассказ хозяйка дома.

Удивленный и потерявший дар речи, доктор просто не мог поверить в происходящее.

Он вспомнил все, что с ним сегодня произошло: неисправность в самолете, проливной дождь, из-за которого он сбился с пути... И все это потому, что Бог не просто ответил на молитву женщины, но и дал ему самому шанс повернуться к Нему!

Не бывает случайностей в жизни.  
*dzen.ru*



## Собор Белорусских святых

# Святитель Симеон, епископ Полоцкий

Святой Симеон был седьмым Полоцким епископом и первым епископом Тверской епархии.

Летописи разных времен называют его «преподобным», что указывает на духовный облик и подвижническую жизнь святителя.

Происходил он из рода князей полоцких. Несмотря на свой высокий статус в миру и богатство, выбрал для себя стезю духовного возрождения и нашел утешение для своей души в монашеском служении.

После десятилетий молитв и усердных трудов был рукоположен во священнический сан и избран епископом.

Кафедра святого изначально была в Полоцке. Но враждебные нападения литовских князей, убийство в 1263 году полоцкого князя, его племянника, принудили переселиться в Тверь.

В то же самое время младший брат Александра Невского Ярослав Ярославич стал тверским князем, а Тверь избрал своим престольным городом. Князь принял пастыря со всей любовью и наделил Тверскую кафедру богатыми именьями и угодьями.

Своими подвижническими трудами, духовными и молитвенными подвигами епископ Симеон приобрел всеобщее уважение.

Святитель заботился о святых обителях, основал Никольский монастырь недалеко от Полоцка.

В Никольской летописи так описывался облик святителя: «...смыслен зело и силен в книгах Божественного Писания, учителен, добродетелен, нищия и сироты и вдовицы жаловаше, и обидимых заступляше, и насилуемых избавляше».

Епископ Симеон без боязни говорил правду князьям и вельможам. Так, летописные памятники передают разговор святого с полоцким князем Константином, который, желая посмеяться над своим тиуном (судьей), за обедом спросил у святителя: «Где будут тиуны на том свете?» Симеон ответил: «Тиун будет там же, где и князь».

Князю это не понравилось, и он сказал: «Тиун судит неправедно, берет взятки, мучит людей. А я что худое делаю?»

Владыка объяснил ему: «Если князь добрый и богобоязненный, жалеет людей, любит правду и поставит тиуна — человека доброго и богобоязненного, умного и правдолюбивого, то князь будет в Раю и тиун его с ним.

Если же князь без страха Божия, не жалеет христиан, не думает о сиротах и вдовах и поставляет начальника злого, нерассудительного, а только бы доставлял ему деньги, пускает его, как голодного пса на падаль, губить людей, то и князь будет в аду, и тиун его с ним.

Говорю вам, князьям и наместникам: утешайте печальных, избавляйте слабых из руки сильных.



Богатые обижают их, и они к вам приходят как к защитникам добрым.

Вы же, князья и наместники, подобны дождевой туче, пущающей воду над морем, а не над землей жаждущей.

Вы тем даете и помогаете, у которых много серебра и золота, а не тем, которые не имеют ни пенязы; бедных отдаете в рабство, а богатых наделяете щедро».

Это было свободное, беспрепятственное обличие, чистое сознание требований правды.

Согласно летописи, в 1271 году пастырь отдал последний долг любви и уважения почившему великому князю Ярославу Ярославичу, скончавшемуся на пути из Орды.

Князя привезли в Тверь для погребения. А юный княжеский сын Михаил (†1318) стал воспитывать-

ся под руководством святителя.

В 1276 году пожар уничтожил жилые строения Твери. Истреблены были и все храмы, за исключением одного.

Заботливому святителю пришлось много трудов употребить для построения дома святительского и церквей.

Но через шесть лет сноva в городе случился пожар. И тогда на месте деревянного кафедрального храма святых Космы и Дамиана в 1285 году святой Симеон основал каменный кафедральный храм в честь Спасителя.

Князь Михаил Ярославич делал все, чтобы собор возводился без замедления, но прочный и великолепный храм не мог быть построен скоро.

Святитель, чувствуя, что не доживет до этого дня, освятил в 1287 году при воздвигаемом соборе подвижной Престол, чтобы молиться здесь вместе с паствой.

Святой Симеон скончался 3 февраля 1289 года.

В летописи под этим годом записано: «Преставися блаженный епископ Симеон Тверской... и положиша тело его в церкви Св. Спаса на правой стороне, февраля в 3-й день». Нетленные мощи святого почивают под спудом в Тверском кафедральном соборе.

День памяти святителя Симеона, епископа Полоцкого, совершается 16 февраля.

Подготовила  
Ирина СТАРОСТИНА,  
г. Минск

# Малыши славят Христа



В детских садах епархии юные христославы подготовили праздничные рождественские выступления, на которых побывали священнослужители.

Малыши подготовили песни и стихи, славящие Христа, и изготовили рождественские сувениры, многие вместе со священно-



служителями побывали с поздравлениями в организациях и учреждениях.

## «Сквозь толщу веков»: новости археологии

В Пскове археологи обнаружили фрагменты храма святой Варвары на Усохе постройки 1421 года.

В раскопе обнаружены участок пола, фрагмент западной стены и многочисленные фрагменты зеленополивного лемеха, покрывавшего купол церкви. До сих пор не было точно известно место-

положение этой церкви, которая была построена в 1421 году и упразднена в конце XVIII века, а со временем на поверхности не сохранилось даже ее следов.

Находка была сделана во время реставрационных работ у другого городского храма — церкви святого Николы со Усохи.

*Седмица.ру*



## Вопрос священнику

— Часто приходится слышать мнение: «Бог один, просто все Ему молятся по-разному». С этим убеждением моя подруга и увлеклась восточными религиями. Как объяснить, что она оступилась?

Инна Ж., г. Дятлово

— К сожалению, современный человек часто ищет более неких ощущений, чем подлинной религиозной жизни. Стремление к святости (а это дар и плод Святого Духа) — задача каждого христианина.

Христианство принципиально отличается от остальных религий, поскольку его основным содержанием и ценностью выступает не какое-то учение, доктрина или особая духовная практика, а Иисус Христос — истинный Бог и совершенный Человек. Он есть Путь и Истина и Жизнь (Ин. 14:6), через которые только и можно прийти к Отцу (ср. Ин. 14:6).

Восточные же религиозные течения в подлинном смысле слова религией не являются.

\*\*\*

— Иуда покаялся, бросил сребреники. Но почему его Господь не простил?

Вячеслав Т., г. Брест

— Сребреники-то он бросил, но не покаялся. Ели бы Иуда действительно покаялся и обратился ко Господу, то Господь простил бы его, как простил Апостола Петра. Оба они — и Петр, и Иуда — были избраны Христом. Но Иуда хоть и раскаялся, но не покаялся в евангельском смысле «перемены ума» и, продолжая пребывать в греховном мраке, отчаялся и удалился.

А Петр, отрекшись от Христа, плакал горько (Мф. 26:75) и, исполненный любви к Нему, прибег к Его милосердию, покаялся, был прощен, получил Господнее благословение, стал Первоверховым Апостолом и засвидетельствовал свою верность Господу мученической кончиной.

На вопросы отвечал священник Игорь ПИРОГ, г. Новогрудок

## Архиепископ Гурий побывал в родильном отделении Слонимской больницы



16 января, в святочные дни, архиепископ Гурий посетил родильное отделение Слонимской центральной районной больницы.



Владыку встречали главврач лечебного учреждения Н. И. Ризванович и заведующий акушерским отделением Р. В. Орочки.

Архиерей поздравил медицинских работников и молодых мам с праздником Рождества Христова и Новолетием, вручил всем подарки.

### Не убий!

## Ребенок остановил наше падение в пропасть

Я забеременела в восемнадцать лет. Мы с Вадиком любили друг друга, встречались целый год, но я собиралась от него уходить, так как он постоянно был под действием наркотиков или пьян до потери памяти.

Я больше не могла это переносить, но все же медлила. Однако однажды набралась сил и оставила его.

После разрыва я сама начала выпивать и принимать наркотики. Не помню, чтобы оставалась трезвой дольше двенадцати часов. Похудела до 45 килограммов.

Со мной постоянно случались нервные срывы, стали появляться мысли о самоубийстве. Чувствовала, что теряю все — словно, пропасть притягивает, и я могу не удержаться.

В это время моей маме диагностировали рак и сказали, что ей осталось жить от трех до шести месяцев. А она была моим лучшим другом и единственной радостью.

Месяц спустя до меня дошло, что с моим самочувствием что-то не так. На всякий случай сделала тест на беременность.



Результат оказался положительным. Я не поверила! И сказала себе: этого не может быть, по крайней мере, не сейчас! Ведь мне всего восемнадцать лет!

Я купила второй тест — опять результат положительный, еще один — положительный.

Как можно было сказать об этом Вадику?! Я не могла даже подойти к нему! Он подумал бы, что я все сделала нарочно, но это ведь не так!

И маме нельзя сказать такое: она была бы раздавлена, разочарована, ей было бы стыдно, и... она умирала. Но и аборт — не выход. Я смотрела фильмы, где живой маленький ребеночек еще в утробе матери шевелил ручками и улыбался...

**Малыш наполнил нашу жизнь смыслом и радостью. И не только этим. Наш сын спас мне жизнь, и я благодарю Бога за него каждый день...**

Через несколько недель я уехала учиться в институт. «Ты никак не сможешь заботиться о ребенке: ты сама еще ребенок!» — кричал внутренний голос. А совесть твердила обратное: ребенок не должен жить с чужими людьми.

Наконец, я набралась храбрости и рассказала Вадику... Я дрожала от страха, боясь, что он рассмеется мне в лицо. Он не рассмеялся, а растерялся, потом заплакал и начал умолять меня не делать аборт.

Вадик обещал, что сделает все для меня и нашего ребенка: даст деньги на врачей, на бензин, чтобы ездить в больницу, на одежду для беременных.

Я была счастлива и в первый раз с надеждой заглянула в будущее.

Я все рассказала и маме. Шокированная такой новостью, она тем не менее поддержала меня и сказала: «Какое счастье, что ты не убила ребеночка!»

Я взяла академический отпуск и вернулась домой. Мы с Вадиком расписались, оба работали, сняли просторную квартиру с красивой детской и в целом очень неплохо устроились. Я была довольна всем, вот только с Вадиком отношения выстраивались сложно. Не раз я засыпала в слезах.



Потом маме стало хуже. Я молилась и надеялась, что она доживет до рождения ребенка и увидит свою внучку. Но 9 апреля мама, которую я так любила, умерла. Как трудно оказалось пережить ее смерть! Решила назвать свою дочь Викторией — в честь моей мамы.

Две недели спустя, 25 апреля 2014 года родился мой сын. Да, родился мальчик! Врачи ошиблись, но я была в восторге. Мы назвали его Виктором.

Сейчас наш сыночек уже ходит в садик. Конечно, мне и Вадиму

трудно пришлось после его рождения, и пару раз мы даже готовы были расстаться, но с Божией помощью все осталось в прошлом и теперь у нас счастливая семья.

Я смотрю на своего малыша и понимаю, что все приложенные усилия того стоили.

С момента, когда узнала, что беременна, я бросила пить, принимать наркотики и начала прибавлять в весе (то есть снова стала есть). За первые две недели набрала семь килограммов! Вадим тоже оставил веселые компании. Если бы я не за-

беременела, то не знаю, что с нами было бы.

Я так счастлива сейчас! Каждое утро захожу в комнату к Витюшке и вижу его улыбающееся лицо: «Мамочка, я уже проснулся». Не могу представить, как бы жила без него.

Так же думает и Вадим, который стал по-настоящему любящим отцом. Малыш наполнил нашу жизнь смыслом и радостью. И не только этим. Наш сын спас мне жизнь, и я благодарю Бога за него каждый день...

Маргарита ГУЛЕВИЧ,  
г. Лида

## «Делами добра — к Рождеству Христову»: благотворительная акция



С 15 декабря по 15 января по благословению Правящего Архиерея в Новогрудской епархии проводилась ежегодная благотворительная акция «Делами добра — к Рождеству Христову».



Священнослужители приглашали прихожан храмов и жителей города собрать подарочные наборы для тяжелобольных детей, сирот, людей с ограниченными возможностями, малоимущих и многодетных семей. Христославы вручили их в святые Рождественские дни.



Уважаемые читатели, вы можете читать нашу газету, детский журнал «Колыбель», узнавать новости епархии, а также слушать радиопередачи «Свет веры» на сайте:

[www.eparhia.by](http://www.eparhia.by)

# 15 февраля — праздник Сретения Господня

В переводе с церковнославянского языка Сретение означает «встреча». Это встреча человека с Богом.

...Старый священник Симеон ждал встречи с Господом всю свою жизнь. Ему было предсказано Духом Святым, что он не увидит смерти, доколе не увидит Христа Господня (Лк. 2:26).

И вот этот день пришел: на сороковой день после рождения Мла-

денца Матерь Божия принесла Своего Первенца в Иерусалимский Храм, чтобы посвятить Его Богу.

Сердечный трепет пронзил старца Симеона, и он сказал давно готовые слова: «*Ныне отпущаеша раба Твоего, Владыко...*» (Лк. 2:29).

Теперь старец может отойти в Вечность, сойти к усопшим и принести туда первую весть о том, что на земле он видел Бога, пришедшего во плоти.



## Наши прихожане

### Многодетная семья — благословение Божие

Прихожанка нашего храма «Нечаянная Радость» Вероника Волкова-Артшевская и ее супруг Андрей — многодетные родители.

После рождения пятого малыша женщине был вручен орден Матери.

В семье подрастают уже семеро детей, а к сентябрю ожидают пополнение — восьмого ребенка.

Молодые муж и жена (Веронике 36 лет, Андрей на два года старше) живут дружно и весело.

Познакомились они в церкви — на Богослужении в Вербное Воскресенье. Год дружили, а потом решили связать две судьбы в одну...

Вероника родилась и росла в Казахстане в неблагополучной семье. Как вспоминает женщина, очень в детстве переживала, что родители прикладывались к бутылке.

Вот и сталаходить в церковь молиться за них. А потом уже без веры и храма свою жизнь и не мыслила.

Родная тетя Вероники, переживая за племянницу, забрала ее в июне



2002 года к себе в д. Гирдовку Новогрудского района. Так началась у девушки новая жизнь в Беларуси.

В Слониме Вероника научилась швейному делу, затем закончила в Барановичах колледж сферы обслуживания по специальности «Модельер-конструктор». В общем, приобрела специальности, которые ей пригодились в семейной жизни.

Старшей дочери Дарье четырнадцать лет, Артему — тринадцать, Никите — десять, Илье — шесть, Анюте — три годика, Владиславу — два, а Верочек — всего годик.

Когда забеременела восьмым ребенком, тут уж и родня, и друзья-знакомые

стали уговаривать сделать аборт, что в восприятии большинства людей рядовое событие.

Но оба супруга, люди верующие, побоялись прогневить Бога. «Как же убить ребеночка и потом жить? — делится Вероника. — Побоялись мы грех таковой взять, ведь не только сами, но и дети могут тяжесть его понести».

Как же правильно рассуждает эта многодетная мама!

Ведь в не таком и далеком прошлом вопрос сокращения рождаемости, который ныне лукаво назван «планированием семьи», просто не стоял.

Женщины рожали детей столько, сколько Бог

им давал. У кого-то был один ребенок, у кого-то — два, а у кого-то — пятнадцать детей.

Известный ученый Дмитрий Менделеев, например, был семнадцатым чадом, а композитор Иоганн Себастьян Бах — восьмым в семье. У Петра Великого было одиннадцать детей, а отец его царь Алексей Михайлович был отцом шестнадцати чад.

Эгоизм — беда нашего века. Он разрушает отношения, уничтожает любовь — ведь люди замкнуты только на себе и своих интересах, желаниях, удовольствиях, комфорте.

Любовь помогает бороться с эгоизмом, а многодетность как раз и учит любить.

Конечно, жизнь в многодетной семье более напряженная и сложная, но при этом она оказывает очень сильное положительное влияние на нравственное воспитание.

Дети, когда их трое и больше, выстраивают социальную систему ►►

внутри семьи, что позволяет им лучше развиваться и в социальном плане, и, тем более, в духовном. Потому что все вынуждены постоянно жертвовать чем-либо ради ближнего: старшие братья и сестры — ради младших, младшие — ради старших. Так и возникает нормальная духовная жизнь.

В православной традиции понятие семьи возвышается до уровня Таинства, приобретая особое священное значение.

Как колокол, звонящий посреди бурного мира, семья напоминает о Вечности и нерушимости духовных связей. «Мы ощущаем помощь Божию всегда и во всем», — говорит Вероника.

Трудно бывает всей семьей приходить в храм, но супруги с детьми дорогу к нему не забывают — исповедуются, причащаются.

А наше сестричество старается помочь этой и всем многодетным семьям одеждой, продуктами

питания — ведь лишним здесь ничего не бывает.

Когда я спросил у Вероники, о чём она молится, то та ответила, как, наверное, и может ответить мама: чтобы живы-здоровы были дети, никто не встал на путь греха и пагубных привычек, а еще чтоб у каждого ребенка судьба была счастливой.

И это вполне реально. Ведь как говорит преподобный Паисий Афонский, «Бог особенно любит мно-

годетные семьи. О них Он проявляет особенную заботу».

Господь дал всем возможность спастись через несение креста своего. И дал нам свободу взять этот крест или не взять.

Пожелаем семье Волковых-Артушевских нести свой крест и идти путем спасения, а еще здравия и сил прожить жизнь, руководствуясь любовью.

Протоиерей  
Вадим КУЗЬМИЧ,  
г. Новогрудок

## Фестиваль христославов в г. Новогрудке и г. п. Кореличи



17 января в г. Новогрудке состоялся районный фестиваль христославов.

Он был подготовлен силами учеников и учителей СШ № 3 г. Новогрудка, Новогрудским сестричеством, а также приходом храма иконы Божией Матери «Нечаянная Радость».

В фойе школы можно было познакомиться с различ-

ными поделками — куклами для батлейки, пальчиковыми театрами, рождественскими игрушками на елку.

А в зале всех ждала праздничная программа,енная выступлениями христославов, песнями, стихами, танцами, поучительными инсценировками.

В этот же день в Кореличской детской школе искусств учащиеся Воскресных школ благочиния также прославляли Богомладенца Христа.



### «Сквозь толщу веков»: новости археологии

Большинство из нас привыкло к тому, что Турция — мусульманская страна. И сегодня это действительно так. Но на ее территории сохранилось большое количество памятников раннего христианства.

Именно здесь стоят древние выдолбленные в горах христианские церкви в Каппадокии, сохранились они и в Стамбуле, Галате, Демре.

В III—XV веках христианство было основной религией Турции.

Семь лет назад мраморный пол древнего христианского храма был обнаружен археологами в античном городе Стратоникея, расположенном в западной Турции.

Находки, открытые во время раскопок на территории 3000-летней Стратоникеи, принадлежат к самым разным периодам истории страны — эллинистическому, византийскому, османскому и др.

Ученые считают, что найденный храм использовался до первой половины XII века, после чего территорию вокруг заняло кладбище.

*Седмица.ру*



**Анонс**

## «Слава в вышних Богу»: приглашаем на фестиваль духовных песнопений

3 февраля во Дворце культуры г. Лida состоится финальный гала-концерт межъепархиального фестиваля православных песнопений «Слава в вышних Богу». Учредители и организаторы фестиваля — Новогрудская и Лидская епархии, Гродненский облисполком и Лидский райисполком.

В гала-концерте после конкурсного отбора выступят вокально-хоровые коллективы, молодежные ансамбли, дуэты, трио и сольные исполнители.

**Из врачебной практики**

## Спасение по Промыслу Божию

Этот рассказ записан со слов моего старого знакомого врача-терапевта, который начинал свою трудовую деятельность в районном центре, куда его в 1980-е годы отправили по распределению.

Коллектив медицинского учреждения, которое было только что построено, встретил приехавшего специалиста очень благодушно. Молодой врач постепенно входил в работу, осваивался.

Обычно в районной поликлинике за день проходило много народа, пациентов приходилось принимать до самой ночи. Но один день запомнился особенно...

Пришел он в пятницу пораньше, чтобы спокойно привести в порядок бумаги. До начала приема было время, поэтому его медсестра еще не пришла. Но как только врач приступил к своим делам, неожиданно зазвонил телефон. Он поднимает трубку (обычно никогда не звонили в такую рань) и слышит звонкий мальчишеский голос:

— Павел Васильевич! Моя мама плохо! Она умирает! Приходите скорее! — И называет адрес.

— Что с твоей мамой? Почему умирает? Вызови «скорую помощь»! — начал переживать доктор.

— Дома никого нет, только я. А сестренка еще не пришла, — ответил мальчик еле слышно. И все, связь прервалась...



Конечно, мой знакомый наскоро надел халат и поспешил по адресу, который назвал мальчишка. Идти было недалеко, и через 15 минут он уже был на месте. Дверь дома оказалась приоткрытой, он громко позвал:

— Врача вызывали?

Никто не ответил. Он зашел в дом и в комнате увидел женщину. Она лежала поперек кровати, а голова чуть свисала вниз. Врач проверил пульс и почувствовал слабое пульсирование. На полу валялся пустой пузырек из-под таблеток. Видно было, что женщина приняла смертельно опасную дозу лекарства.

Да, иметь дело с передозировкой ему не приходилось во время практики, тут счет шел на секунды.

Оглянувшись, Павел увидел в углу комнаты на тумбочке телевизор.

фон и вызвал бригаду скорой помощи, а сам начал оказывать первую помощь. «Скорая» тогда приехала довольно быстро.

Как обычно, на нее соседи отреагировали сразу, собралась толпа зевак. Одна старушка тут же спросила:

— Доктор, что с Лидой? Неужто померла? Не иначе, как это ее Максимка к себе зовет. Сынок у нее утонул. Скоро месяц будет, как скончали.

— Но ведь у нее остались еще дети: мальчик и девочка, — ответил Павел Васильевич.

Пожилая соседка покачала головой:

— Да нет у нее больше деточек, он один был.

Вот это новости! Кто же ему тогда звонил? О какой сестренке говорил мальчуган? Тогда решать загадку было некогда, люди ждали на приеме в поликлинике. Медсестра всплеснула руками:

— Павел Васильевич, где вы пропадаете? Я уже забеспокоилась, не случилось ли чего!

Врач и рассказал ей странную историю, приключившуюся с ним этим утром.

— Я знаю эту семью, — сказала медсестра с грустью. — Лидия, очень хорошая. У них с мужем деток долго не было. А когда Максимку родили, то пылинки ►►

с него сдували. И тут такое горе – единственного ребенка потеряли... – Голос медсестры дрогнул.

Потом медсестра задумчиво посмотрела на доктора и спросила:

– Я вот только одного понять не могу. Как это вам могли позвонить, если нашу поликлинику еще к телефонному узлу не подключили?

– Как это не подключили? – в недоумении уставился Павел Васильевич на нее. – Вот же телефон.

Медсестра подняла аппарат, и только тогда он заметил, что у аппарата не было ни единого провода.

Врач был в растерянности. Получается ему позвонил мертвый мальчик на неработающий телефон? Может, ему самому пора к врачу? Все это очень странно... Но он же был там, и женщина была там, и он ее спасал и пришел к ней по звонку!

После работы врач отправился в больницу, чтобы проведать женщину и узнать о ее здоровье. Ей стало лучше, она пришла в себя, вместе с ней в палате находился ее муж.

– Доктор, спасибо вам огромное, – сказал мужчина, – если бы не вы, моей Лидочки уже не было.

Он крепко пожал руку молодому врачу. Было видно, что мужчина любит свою жену и искренне за нее переживает. А женщина безразлично и отстраненно смотрела в окно.

– Как вы оказались у нас дома? – тихо спросила она врача безжизненным голосом.

Он рассказал о необычном звонке. По ее бледной щеке покатилась слеза:

– Это Максимка меня спас.

Тогда Павел Васильевич взял ее за руку и стал объяснять:

– Послушайте, ваш сын хочет, чтобы вы жили! Иначе он не вызвал бы меня. Боритесь ради памяти своего мальчика! Возможно, у вас еще будут дети, ведь он говорил мне о сестренке, которая еще не пришла.

Но женщина лишь замотала головой:

– Нет, врачи сказали, что детей у меня теперь никогда не будет.

Она отвернулась и заплакала. Врач был в подавленном состоянии, даже и не знал, какие слова еще найти для утешения.

Больше он Лидию не навещал, но историю эту вспоминал, поскольку не мог найти ей объяснения. Потом уже услышал, что она с мужем куда-то уехали.

Прошло лет пять. Однажды зимой во время приема в кабинет постучали.

– Да, заходите, – ответил доктор и вдруг увидел в дверях Лидию и ее мужа. Вместо бледной и исхудавшей женщины с безжизненными глазами сейчас стояла похорошевшая и веселая. На лице ее сияла улыбка. Рядом с ней стояла девочка лет шести, которую женщина держала за руку.

– Познакомьтесь, доктор. Это наша доченька Ольга.

Глаза женщины светились от счастья. Она пришла поблагодарить доктора за то, что он спас ее жизнь.

– Если бы не вы, я бы не была такой счастливой, как теперь. Ваши слова проникли мне в самое сердце, и, когда я выписалась, мы с мужем поехали в детский дом. Ольга стояла на крылечке, словно бы ждала нас.

В тот момент я поняла, почему Максимка не позволил мне умереть. Ну а потом произошло чудо, – Лидия показала на живот, она была в положении.

Много лет прошло, а Павел Васильевич помнит эту историю, будто она произошла вчера. И потом случалось много всяких историй в жизни врача, но до сих пор задается вопросом: почему мальчик выбрал его для помощи маме?..

dzen.ru

**«Ольга стояла на крылечке, словно бы ждала нас. В тот момент я поняла, почему Максимка не позволил мне умереть».**

## Рождественский флешмоб в г. Слониме

13 января в торговом центре «Е-Сити» г. Слонима прошел Рождественский флешмоб. Организатором мероприятия выступил миссионерский отдел Новогрудской

епархии. Участниками акции стали члены молодежного клуба «Симфония» при Свято-Троицком соборе г. Слонима, его прихожане, священнослужители Слонимского



благочиния, преподаватели и студенты Минской Духовной семинарии.

Во время флешмоба звучали не только колядки, но также и инстру-

ментальные номера. Участники молодежного клуба «Симфония» и детского хора вручали всем пряники и открытки ручной работы.



**С верой по жизни**

## «...Только бы покаяться успеть»: актер Антон Шагин

2 апреля российскому актеру театра, кино, поэту Антону Александровичу Шагину исполнится сорок лет.

В 2006 году он как лучший актер получил сразу две театральные премии — «Триумф» и «Хрустальная Турандот», а также приз «Хрустальная роза».

Лауреат премий Правительства Российской Федерации и Президента Российской Федерации Антон Шагин отмечен также высокими профессиональными наградами и призами за работу в кино.

Родился будущий актер в 1984 году в г. Кимры Калининской области. Мальчику не было и года, когда дед забрал его к себе в Карабев Брянской области, где и прошло детство Антона, которое не назовешь счастливым. Мальчика растили бабушка и девушка.

Про отца родные ничего не рассказывали, а мама занималась в «лихие» 1990-е челночничеством, чтобы как-то обеспечить семью. Из одной такой поездки женщина домой живой не вернулась.

Антону тогда было 14 лет. Испытав потрясение, он впал в депрессию, стал прогуливать уроки.

В итоге после 9-го класса по совету директора школы пошел доучиваться в ПТУ, где в свободное время занимался в кружке самодеятельности. Юноша мечтал о театре.

После окончания учебного заведения он поработал год на заводе слесарем, затем подал документы сразу в несколько театральных вузов Москвы и поступил в Школу-студию МХАТ.

В 2006 году Антона уже зачислили в штат Российского академического молодежного театра. Актер стал иг-



ратить не только на его сцене, но и в Александринском театре Санкт-Петербурга, театре «Инновация», Академии кинематографа Никиты Михалкова и др.

Талантливого и яркого молодого артиста в 2009 году пригласил в коллектив Ленкома Марк Захаров. Причем Шагину сразу же дали главную роль в постановке по Антону Чехову «Вишневый сад». Критики и театралы по достоинству оценили его блестящую игру в образе Ермолая Лопахина.

А в кино карьера актера началась с сотрудничества с известным режиссером Валерием Тодоровским. С его участием в 2007 году вышел фильм «Тиски», а спустя год со-

стоялась премьера фильма «Стиляги», в котором Антон блестяще сыграл комсомольца Мэлса.

После такого яркого кинематографического дебюта популярность актера резко возросла, а режиссеры завалили его предложениями. Но

Шагин не спешил... Для него отказаться от проекта не было проблемой, если возникало внутреннее понимание, что с экрана придется лгать.

А к своей популярности актер относится так, как однажды советовала ему бабушка — «как тот сверчок,

знай свой шесток». То есть, как признается актер, когда на него накатывает волна славы, он всегда помнит, откуда он родом.

Не хотелось Антону Шагину становиться и заложником одной роли, он стремился к объему и глубине. Наверное, потому и согласился на роль негодяя Петра Верховенского в многосерийном фильме по роману Ф. М. Достоевского «Бесы» режиссера Владимира Хотиненко.

Это литературное произведение весьма сложно для экранизации, поэтому приходилось искать необычные сюжетные ходы и яркие изобразительные средства.

Съемки проходили в 2013 году в павильонах киноконцерна «Мосфильм» и Крутицком подворье в Москве, а также в Санкт-Петербурге и Костроме.

Антон Шагин признается, что сниматься в экранизации произведения Ф. М. Достоевского — почти то же самое, что беседовать с его автором. Актер рискнул вступить в этот диалог.

Будучи человеком верующим, Шагин брался за эту роль осторожно, хотя злободневность текста XIX века поразила, пробудив актерский азарт. Его персонаж, одержимый идеей сверхчеловека, интриган, выглядит сущим бесом. Но в действительности бесы одолели самого актера. ►

**66**  
**Актер не гонится за числом сыгранных ролей и считает своей главной опорой в этом неспокойном мире веру в Бога.**

«После исполнения этой роли со мной нехорошие вещи начали происходить: я стал несдержан, я на людей стал смотреть нехорошо, не по-доброму.

Мне это не понравилось, я понимал, что это не я. Какая-то жесткость появилась, которой никогда не было. Я понял, что мне нужно клин клином вышибать.

Однажды прочитал у Достоевского, что он был в Оптиной пустыни. И, сыграв Верховенского, я понял, что нужно туда ехать, срочно спасаться и отстегивать всех этих бесов, чтобы они не остались со мной навсегда...», — рассказывает актер.

Оптина пустынь в 2014 году, Церковные Таинства восстановили душевное равновесие. По словам Антона Шагина, там живут удивительные священники, с которыми он продолжается общаться до сих пор.

Следует отметить, что Антон Александрович несколько раз в год обязательно приезжает туда с семьей.

В отличие от многих коллег, актер не любит богемных вечеринок, считая их пустой тратой времени, предпочитает не сниматься в рекламе, хотя и предлагают за нее большие деньги. Он не гонится за числом сыгранных ролей и считает своей главной опорой в этом неспокойном мире веру в Бога.

Антон Шагин очень ценит семейные отношения, всегда обсуждает предложения режиссеров с любимой женой Никой. Так, например, было принято решение не играть Петра III в одном из исторических фильмов, несмотря на грандиозный проект: Шагину не понравилось, что императора неправдиво показали в фильме.

Со своей супругой Вероникой Исаевой Антон познакомился во время учебы в Школе-студии МХАТ. Молодые актеры расписались сразу же после окончания театрального вуза. В 2008 году у них родился сын Матвей, а в 2014 году — дочь Полина.

В свободное время актер предпочитает вместе с тестем и семьей проводить время на даче, где занимается садом и огородом.

А еще он обязательно посещает православный храм. По словам актера, вера помогает ему сохранять душу и узы брака в чистоте.

Антон Шагин — не только актер. Он опубликовал два сборника стихотворений.

*Надо только веры и терпенья,  
только бы покаяться успеть.  
Скоро, говорят, исчезнет время,  
потому и нужно всех жалеть...*  
— эти строки он написал под впечатлением от «Откровения» Иоанна Богослова.

Пожелаем этому одаренному актеру и поэту Антону Шагину, чтобы данные ему Богом таланты будили души людей и обогащали их, заставляя переживать и сопереживать, думать о Вечном.

Подготовила  
Светлана МИСТЮКЕВИЧ,  
г. Слоним

## Фестиваль-конкурс Христославов в Дятловском благочинии

12 января в гимназии г. Дятлово прошел фестиваль-конкурс «Христославы-2024», организованный Дятловским благочинием и управлением образования, спорта и туризма Дятловского райисполкома.

В мероприятии приняли участие 12 учреждений общего среднего образования района.



Выступление христославов сопровождалось исполнением Рождественского тро-паря, песен и стихов.

По завершении фестиваля-конкурса участникам были вручены похвальные грамоты и угощения.



### У «верующего» мозга появляются особые функции

Канадские ученые доказали, что вера в Бога помогает избавиться от тревожности и свести стресс к минимуму.

Психологи Университета Торонто зафиксировали различия мозговой работы между верующими и неверующими.

Они провели тест когнитивного контроля, который позволяет при помощи электродов измерить мозговую деятельность.

Оказалось, что у верующих людей значительно меньше активности в передней поясной коре — области мозга, изменяющей поведение, сигнализируя о необходимости внимания и контроля в результате эмоциональных переживаний.

Чем сильнее было религиозное рвение, тем меньше ошибок совершала эта область мозга.

# Духовные поучения схиархимандрита Свято-Троицкой Сергиевой Лавры Захария (Зосимы) (1850–1936)

Почаще осеняйте себя крестным знамением. Помните: «*Крест воздвигается, и падают духи воздушных чинов»*; «*Господи, оружие на диавола крест Твой еси нам*».

К прискорбию моему, видел я, что некоторые просто машут рукой, не касаясь даже лба и плеч. Это прямо издевательство над крестным знамением.

\*\*\*

Смотрите на каждый день свой как на последний день своей жизни. Всегда помните, что Господь смотрит на вас и каждое движение ваше видит, каждую мысль и чувство.

\*\*\*

Ничего из дел на земле более важного, чем молитва, нет. Молитва рождает прочие добродетели.

\*\*\*

Не стремитесь вы к богатству, не ищите ничего на этой земле. Отдай душу в ад – будешь богат.

\*\*\*

Живите честно и помните, что нет у нас здесь постоянного града, но грядущего взыскуем.

Нужно следить за тем, чтобы чиста была душа, чтобы предана она была вся Богу. Не надо лгать, лукавить, унывать. Твердо надо различать разные виды лжи: мыслию, языком, делом и жизнью, и помнить надо, что диавол – отец лжи, и кто лжет, делает себе отцом диавола.

\*\*\*

Возненавидьте грехи, так как это самое большое зло. Грех родил диавол. Грех нас ввергает в геенну огненных страданий, оторвав нас от Господа Бога, в Троице единого.

\*\*\*

Христа дает душе Пречистая Матерь Его. Молись Пресвятой усердно и будешь с Сыном Ее. Запомните эти слова.

\*\*\*

Старец велел чадам своим, как к Игумении своей, постоянно обращаться к Пресвятой Богородице и на все дела брату у Нее благословение.



«*Без благословения Царицы Небесной, дети мои, ничего не начинайте делать. А закончив дело, благодарите Ее, нашу Скоропослушницу и Помощницу во всех делах благих*».

\*\*\*

Еще очень чтил и не оставлял никогда старец чтение Псалтири.

Ежедневно читал три кафизмы, а когда бывал болен, то благословляя прощать ему вслух. Ежедневно читал он Евангелие и Псалтирь и творил постоянную молитву.

\*\*\*

Некоторые люди, не имущие в сердце Бога, называют любовью нечто совершенно противоположное любви, а именно: страсть, эгоистическую привязанность, увлечение и так далее. Но мы, христиане, знаем хорошо, что не это есть любовь.

\*\*\*

Будьте мужественны даже тогда, когда великие испытания Господь посыпает.

## Ученые научно доказали, что Бог есть

Канадские неврологи объяснили, что даже просто верующие в существование Бога люди, даже нерегулярно посещающие церковь, имеют меньше опыта неопределенности и гораздо реже испытывают нервные расстройства.

Еще меньше они переживают по поводу жизненных неудач. Это как бы особые функции, которые появляются у мозга верующего человека.

Кроме того, религиозные убеждения оказывают успокаивающее воздействие на нервы.



\*\*\*

Фрэнк Тайплер, всемирно известный научный деятель, в своей книге «Физика и бессмертие» выдвигает теорию Вселенной от ее начала и до конца, причем используя исключительно только физические и математические формулы.

Он доказывает существование Бога, Воскресение из мертвых и вечную жизнь.

\*\*\*

Австралийский ученый Пол Дэвис, профессор математической физики университета в Аделаиде, автор нескольких книг, в которых доказывается существование высшего Разума, даже был удостоен премии Телтона «За прогресс и укрепление религии».

По его словам, наука достигла зрелости и сейчас предлагает более уверенный путь к Богу, чем религия.

**Индекс подписного издания «Новогрудские епархиальные ведомости» в каталоге 64254. Подписка объявлена по всей республике**

*Знаете ли вы*

## Иван Андреевич Крылов: не просто великий русский баснописец

Пожалуй, И. А. Крылов единственный, кого знают все, а не только те, кто сколько-то углублялся в историю русской литературы.

Басни его очень ценил преподобный Амвросий Оптинский. Во время трапезы нередко просил он почитать ему их. Да и другие оптинские старцы использовали басни в своих духовных наставлениях.

В середине 1790-х, за десять лет до того, как стать баснописцем, Крылов написал восемь духовных од — переложений псалмов, которыми собирались открыть сборник своих стихотворений.

Правда, при жизни баснописца были опубликованы только два из этих восьми стихотворений, остальные впервые появились только в посмертном издании его сочинений.

Можно сказать, что басни написаны И. А. Крыловым в христианском духе.

Например, если прочитать их, то нетрудно заметить, что в этих произведениях последовательно, на разные лады высмеивается гордыня человеческая — самомнение, высокомерие, тщеславие, кичливость («Ворона и Лисица», «Дуб и Трость» и т. д.). В совокупности басни имеют духовный смысл, вполне согласный с традициями христианского нравоучения.

Кроме того, поэту принадлежит переложение избранных мест из библейской Песни Песней.

Как все его русские современники, Иван Андреевич Крылов с рождения принадлежал к Русской Православной Церкви.

Во второй половине жизни каждый год на Пасху баснописца видели в Казанском соборе.

С 1812 года Крылов служил и проживал в соседнем с храмом здании Публичной библиотеки.

Отпевали И. А. Крылова в Исаакиевском соборе (тогда еще недостроенном), а похоронен он был на кладбище Александро-Невской Лавры в Петербурге.

Памятник Ивану Андреевичу Крылову, открытый в 1855 году в Летнем саду в Петербурге, — это первый в России памятник писателю.

**Доктор филологических наук,  
доцент филологического  
факультета МГУ  
Владимир КОРОВИН**



**Бог обращается к человеку шепотом Любви,  
а если он не услышан — то голосом Совести.  
Если человек не слышит голоса Совести —  
то Бог обращается через рупор Страданий.**

Клайв Стейплз Льюис

## Спешите делать добро: время сокращается

Вы заметили? Сейчас время летит намного быстрее, чем раньше.

Ученые даже стали замерять сокращение времени, и пришли к выводу, что сегодня 24 часа проходят так же быстро, как раньше проходили всего 16.

Но не только ученые указывают на это. Отцы, подвизающиеся на Святой Горе, отшельники наших дней, говорят то же самое: время сегодня течет намного быстрее, чем раньше...

Теперь все делается на бегу, так что мы почти все время чувствуем себя лишенными радости мгновения, несовершенными в том, что мы делаем и переживаем.

Страдание, которое испытывает большинство людей и которое заставляет многих бросаться в водоворот всевозможных грехов, тесно связано с тем болезненным истечением времени, которому уже не хватает на нас терпения.

Не хватает потому, что время больше не отмеряет жизнь с Богом — источником времени и жизни. Это мучительное время, подающее нам меридионы отчуждения, изнеможения от бега попусту.

И чем больше мы бежим, тем более одинокими себя чувствуем. Живем, словно и не живем собственной жизнью.

Нам надо обрести свое потерянное время, возвратить его вновь. Как?

Посещая как можно чаще Святую Литургию. Время жизни нашей души наполняется, как и все с сотворенное в этом мире, от благодати Божией, в данном случае — от времени Царства. Попробуйте сделать это — и вы увидите, как изменится ваша жизнь.

Приобретайте свое время, терпеливо стоя на исповеди. Ведь грех — это главный виновник сокращения времени нашей жизни. Бог не дает нам больше времени, чтобы мы не углубили грехов, в которых пребываем.

Георгий ФЕЧОРУ, богослов,  
перевел с румынского  
Родион ШИШКОВ

# Улыбнитесь вместе с нами

— Пользуйтесь этой зубной пастой, и ваши зубы будут, как у бобра!

— Что, такие же крепкие?

— Нет, всего два.

\*\*\*

— Ваша собака не кусается?

— Не бойтесь, добрых людей она не трогает.

— Вы знаете, я до конца в себе не уверен.

\*\*\*

*Рождение Кончиты Вурст предсказал еще Александр Пушкин: «Родила царица в ночь не то сына, не то дочь».*

\*\*\*

— Мама, а почему папа лысый?

— А он у нас очень умный!

— А почему у тебя так много волос?

— Замолчи и ешь.

\*\*\*

— Представляешь, вчера из театра кто-то ушел в моем пальто.

— Интересно, кому же понадобилось твое старое пальто?

— Не знаю, я ушел первым.

\*\*\*

— Представляешь, вчера из театра кто-то ушел в моем пальто.

— Интересно, кому же понадобилось твое старое пальто?

— Не знаю, я ушел первым.



**ОСТОРОЖНО!**  
Возможен сход снега с крыши вместе с шифером

— Дорогой, если я брошусь в реку, ты нырнешь, чтобы меня спасти?

— А если я скажу «да», ты прыгнешь?

\*\*\*

*Хозяйка играет на пианино и обращается к одному из гостей:*

— Вы хорошую музыку любите?

— Люблю, но пусть это вас не смущает, пожалуйста, играйте дальше!

\*\*\*

Пятилетняя девочка собрала в узелок свои любимые игрушки и направилась к двери. Там ее встретил отец:

— Ты куда это собралась, доченька?

— Мама все время ссорится со мной, — всхлипнула девочка. — Я решила вернуться к аисту.

\*\*\*

*Сидит ворона с сыром во рту на дереве. Пробегает мимо лиса с палкой, бьет ворону, забирает сыр и убегает. Ворона с удивлением:*

— Ну ничего себе басню сократили!..

\*\*\*

Ну вот что вы знаете об оптимизме? Моя соседка, когда моет окна, всегда кладет в карман ключи от квартиры и записку со своим адресом на случай, если вывалится из окна. А живем мы на девятом этаже.



## ОДНОЙ СТРОКОЙ

*Природа одарила ее неописуемой красотой. Этим все и закончилось.*

Заболел. Пошел в аптеку. Узнал цены. Вышел из аптеки не таким уж и больным.

*Вечерние новости всегда начинаются с фразы «Добрый вечер», а затем идут доказательства, почему это не так.*

Санкции так санкции. Штат Колорадо отзывает из России своих жуков.

*Если вам хорошо больше трех дней — значит от вас что-то скрывают...*

Наконец-то временные трудности закончились, наступают трудные времена.

*Решил стать хоть чуть-чуть добрее, перестать ненавидеть людей, стал улыбаться окружающим. В общем, это были самые тяжелые 10 минут моей жизни.*

Мой характер тяжелый, потому что золотой!

Духовно-просветительское издание

НОВОГРУДСКИЕ  
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ  
ВЕДОМОСТИ

Учредитель — Новогрудская епархия  
Адрес: 231400, г. Новогрудок, ул. Гродненская, 6

Газета выходит один раз в месяц

Регистрационное свидетельство № 1302  
Свидетельство о присвоении грифа «Одобрено  
синодальным информационным отделом Русской  
Православной Церкви» № 118 от 1.08.2011 г.

Редактор — протоиерей Вадим Кузьмич

Компьютерный набор и верстка  
на настольно-издательском комплексе редакции.

Отпечатано в Государственном предприятии  
«СтройМедиаПроект», г. Минск, ул. В.Хоружей, 13/61,  
ЛП № 02330/71 от 23.01.2014 г.

Цена договорная. Объем — 2,5 печ. листа  
Подписано в печать: Тираж 5 000 экз.  
22.01.2024 Заказ № 35

Газета издается на добровольные  
пожертвования читателей.  
Наши реквизиты:

ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Минск,  
БИК АКББВY2X  
р/с BY71AKBB30150038301434100000  
УНН 500241964

Новогрудское епархиальное  
управление  
(для издания «Новогрудских  
епархиальных ведомостей»)

Уважаемые читатели, мы просим вас не использовать этот номер газеты в хозяйственных целях. Если вы прочли наше издание, передайте его вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим вас.